

建设者，奋进在共建西部金融中心第一线

——建行重庆市分行聚力服务区域协同高质量发展久久为功



建行重庆市分行倾力服务西部金融中心建设 摄 王恒/视觉重庆

问渠哪得清如许，为有源头活水来。随着成渝携手共建西部金融中心的进程不断提速，各种金融要素加快入场。当前，汇聚众流的金融能量澎湃于巴蜀大地，呈现如春水灌溉广袤田野的美好景象。西部金融中心建设成效显著，有力地促进了重庆高质量发展迈上新的台阶。

建行重庆市分行在人民银行重庆营管部、重庆银保监局的指导和支持下，按照西部金融中心建设的统一部署，以“建设者”之姿阔步向前、争创一流、树立标杆，持续提升金融服务实体经济质效、不断开拓新金融实践空间，在服务国家和地方重大发展战略中踏石留痕，书写了金融报国新的时代华章。

丰富区域协同内涵 助推成渝合作实现新跨越

金融是现代经济的核心，实现双城深度融合协同共进，必须匹配两地金融一体化的关键条件，为成渝地区双城经济圈构筑完善的金融体系设施。

西部金融中心建设正当其时。在日益强大的金融力量支持下，天府之国与壮美山城正在加快构建成渝地区双城经济圈发展的新格局。建行重庆市分行领悟深、措施实、到位快、效果好，在服务国家战略中体现出新金融实践频传捷报的战斗，西部金融中心建设的金融主力军作用得到了充分发挥和肯定。

倾力支持基础设施建设。完成西昆高铁、江北机场T3B及第四跑道等重大项目授信超800亿元；

建立《支持成渝地区双城经济圈建设重点项目库》。入库项目40个，总投资超1400亿元；

成渝两地建行机构深度合作。联动建行四川省分行服务“双城”建设。与高竹新区、泸永江、明月山示范区（带）等重点平台战略合作，2021年对公贷款新增近300亿元，其中大中型非贴贷全年投放量首次突破800亿元；

2021年9月，建行重庆市分行成功落地“关银一KEY通”川渝一体化合作，全国率先实现跨关区代办服务，进一步助力促进贸易投资便利化。据该行相关负责人介绍，川渝两地目前共有2000余家企业在成渝地区双城经济圈范围内存在

跨区域进出口业务办理需求，“项目实施后，可为企业单次业务办理节约近1000元，业务办理时间压缩三分之二以上。”

落实重大战略做先锋 为开放型经济厚植金融力量

西部金融中心肩负使命，建设银行跃马当先。作为积极投入“一带一路”建设的国家金融重器，建行重庆市分行充分发挥自身禀赋，凭借投入西部金融中心建设形成的新优势，在支持“一带一路”重点项目、内陆开放高地建设、创新投融资合作、推动人民币跨境使用等方面均发挥了显著的作用。

坚持增强信贷实力，支持力度不减。2021年跨境贷款投放破百亿，市场占比超50%；跨境人民币业务新增超百亿。国际业务有效客户、对公国际业务金融总量、跨境人民币结算量四行占比等指标得分居系统第一。外币贷款新增20.8亿元，跨境贷款投放103亿元，同比增幅30%，市场占比超过50%。

推动重点产品创新，落地实施不放松。办理全市首笔高新技术企业外债便利化试点，运费核销、进口融资关单核销金额全市第一。紧密对接市中新管理局、口岸办、商务委等主管部门，推动落地陆海新通道专项运费贷款、合格境内有限合伙人基金资本金账户、铁海联运电子提单试点等多项全市首单。

始终确保开放平台能级，服务品质不降低。携手中外商务代表、建行境内外12家分行举办“RCEP机遇与内陆开放对接会”，举办中美、中德云治会，带动西部地区跨境经贸合作打开新路径。同时联动新加坡、马来西亚等海外行，引入境外资金投资重庆市地方政府债4.4亿元。

为更进一步做好西部金融中心建设工作，建行重庆市分行在总行统筹下，联动建信股权等子公司在渝设立私募股权基金，推动国家制造业转型升级基金、建信领航战略新兴产业基金两只国家级基金入渝，与渝富资本等共同组建总规模100亿元的重庆制造业转型升级基金；联动建信投资与市战新基金组建建信钧衡股权基金，专项用于京东方在渝B12项目增资扩股，助力第6代AMOLED柔性生产线正式量产。

与实体经济同向同行 全力保障“真金白银”的支持

融资总额超3000亿元，目前已完成“五年一万亿元”计划的78%，超序时进度1800亿元；承销及认购地方债160亿元，位列同业第一……一个个喜人的数字，传递着建行重庆市分行坚持人民至上，全力服务重庆实体经济的态度、力度与温度。这些成绩，也反映了建行在西部金融中心建设中取得的成果。

2021年，建行重庆市分行继续围绕建总行与重庆市签订的“1+8”战略合作协议，主动适应新形势、新要求，通过增加信贷供给、优化信贷结构、提高资产质量等措施，在服务实体经济高质量发展的过程中，出新招、抓重点、增力度、求实效，取得了精准支持实体经济的新进展。

紧扣重庆八大支柱产业新发展需求，建行重庆市分行累计融资1150亿元，制造业贷款增长51%。重点支持国家级专精特新“小巨人”企业，服务“芯屏器核网”等企业升级，完成京东方、奥特斯等授信260亿元。

建行重庆市分行普惠金融服务已体系化，普惠产品供应链不断延长并优化，成为全市中小微企业的首选品牌，在稳企业保就业中发挥出金融“压舱石”的作用。该行与10余个市级部门或重点单位共创普惠金融新产品；打造亿元普惠网点129个；普惠贷款快速增长，融资余额达436亿元，贷款增幅222%，新增普惠客户2.14万户，总量近6万户，围有大中型商业银行首位；累计为企业减费让利7.42

亿元；为中小微外贸企业发展创造良好条件，累计投放“跨境快贷”上亿元，支持150余家小微出口企业。

传承金融红色基因 聚焦办实事增进民生福祉

怀揣新金融愿景，建行重庆市分行把新金融思维运用到建设西部金融中心的具体工作中，引导更多金融资源投向经济社会的重点领域和薄弱环节，让广大人民群众享受到触手可及的金融服务。

始终秉承助力人民安居的初心，建行赋能住房租赁新生态，坚持以金融力量激活住房要素市场、稳定租赁关系、平抑租赁价格，纾解社会痛点堵点。截至今年3月，该行累计为住房租赁市场授信135亿元。此外，该行积极推进住房租赁RE-ITs试点，加大存房业务推进力度，协助政府搭建重庆市住房保障综合管理平台等。“十四五”期间，该行还将按照“发展保障性租赁住房战略合作协议”，对重庆市保障性租赁住房项目提供不低于400亿元人民币的融资总量。

不断提升绿色信贷含金量，力推建行绿色金融融入重庆经济社会绿色低碳转型发展大局。该行将绿色发展理念融入经营管理和业务发展的方方面面，大力支持低碳交通、可再生能源、清洁能源、绿色建筑、节能环保等绿色金融重点领域，助力重庆生态优先绿色发展。

在乡村振兴新任务中持续创新金融产品和服务模式，为助力建设产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽乡村贡献新金融力量。在此过程中，由该行与重庆日报报业集团共同打造的国内首个农民专属线上综合社区服务平台“裕农朋友圈”点击量超3.7亿人次，为广大市民带来更多实惠的优质特色商品，也为涉农企业、农户提供了线上销售渠道。

时代大潮涌巴蜀，征程万里看建行。建行重庆市分行主要负责人表示，“共建西部金融中心促进了分行的进步，为新发展开辟了更大的空间。建行重庆市分行将牢记殷殷嘱托，心怀国之大者，继续加大参与建设的力度，全力以赴服务国家和地方重大发展战略，做好新金融支持双城经济圈高质量发展这篇大文章。”

彭定锐

图片除署名外由建行重庆市分行提供



新金融助力绿色出行 摄 刘立彬/视觉重庆



助力西部陆海新通道建设 摄 齐岚森/视觉重庆



CCB建融家园·大茂村青年公寓图书馆



碳减排贷款支持重庆华电奉节尖子山风电项目



科技创新塑造金融服务新生态



“裕农朋友圈”助果农走上致富路 摄 姚余波/视觉重庆